

膨胀期白内障继发性青光眼的手术护理体会

邢 琼

北京市石景山医院五官科 100043

【摘要】目的 探讨膨胀期白内障继发性青光眼的手术护理效果，为临床实践总结经验。**方法** 选择我院收治的100例膨胀期白内障继发性青光眼患者纳入到本次研究对象当中，从中随机挑选50例患者作为对照组接受常规护理干预，其余50例患者作为观察组接受术后综合护理干预，经过相同的治疗阶段后对两组的治疗结果进行评价。**结果** 对观察组与对照组患者的治疗总有效率进行实证性分析，结果显示观察组明显较优，差异具有统计学意义($P<0.05$)；两组患者的护理满意度比较，观察组为92.00%，对照组为74.00%，观察组的护理满意度与对照组相比优势显著，差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 膨胀期白内障继发性青光眼术后患者配合综合的术后护理干预，能够加快患者的恢复，有效降低患者的眼压，值得推广。

【关键词】 继发性青光眼；白内障；眼压；视力水平；效果

【中图分类号】 R473.77

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2018) 11-196-01

白内障继发性青光眼多发于老年人群，是临床中比较常见的一种眼科疾病，膨胀期容易继发青光眼，因此应各位注意在这样期间的治疗与护理。本文对我院收治的膨胀期白内障继发性青光眼患者实施了综合手术护理干预，通过实证分析其护理效果，如下所述：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院收治的100例膨胀期白内障继发性青光眼患者纳入到本次研究对象当中，从中随机挑选50例患者作为对照组，其余50例患者作为观察组。所选病例经过了全面的检查与诊断后均确定为膨胀期白内障继发性青光眼，均接受了同样的手术治疗，且均对本次研究知情并予以支持的态度。对照组50例患者中，女性33例，男性17例，年龄在54-83岁之间，年龄均值为 (68.33 ± 1.39) 岁，病程在4h-13天之间，病程均值为 (5.8 ± 1.5) d；观察组50例患者中，女性35例，男性15例，年龄在52-85岁之间，年龄均值为 (69.63 ± 1.44) 岁，病程在4h-11天之间，病程均值为 (5.7 ± 1.8) d。两组患者进行基本资料的比较，没有较大的区别，具有可比性($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组患者接受常规护理干预，观察组患者接受综合手术护理干预，内容为：术前加强对病情的管理，使用药物控制患者的

眼压，保证房水循环疏通；密切观察患者的体征与面色，在静脉滴注的过程避免药物外渗，根据患者的眼压情况使用滴眼药物治疗；对于头痛严重、情绪波动大、眼部胀痛的患者实施镇静剂治疗；对于出现恶心呕吐症状的患者使用肌肉注射胃复安治疗^[1]。

1.3 统计学处理

本次研究的全部数据应用IBM公司SPSS19.0软件进行处理，计量资料使用均数±标准差表示(例如年龄、视力水平和眼压等)，所有数据均符合正态分布，用t检验进行组间比较，计数资料用卡方检验进行分析(例如护理满意度等)。 $P<0.05$ 时，表明2组膨胀期白内障继发性青光眼患者的相关研究数据对比，差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组的治疗效果

观察组患者中，矫正视力≤0.1有4例、矫正视力在0.1~0.5范围内有16例、矫正视力≥0.5有30例；对照组患者中，矫正视力≤0.1有6例、矫正视力在0.1~0.5范围内有33例、矫正视力≥0.5有25例，两组患者的治疗总有效率比较，差异具有统计学意义($P<0.05$)。

2.2 对比两组的护理满意度

对观察组与对照组患者的护理满意度进行实证性分析，结果显示观察组明显较优，差异具有统计学意义($P<0.05$)，如表一。

表一：两组护理满意度比较 [n(%)]

组别	例数(n)	满意	基本满意	不满意	护理满意度
观察组	50	26 (52.00)	20 (40.00)	4 (8.00)	46 (92.00)
对照组	50	20 (40.00)	17 (34.00)	13 (26.00)	37 (74.00)
χ^2 值	--	4.502	1.205	11.558	6.358
P 值	--	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

老年性白内障膨胀期的治疗与护理是非常关键的，容易出现继发性青光眼。临床中主要采用手术治疗内障继发性青光眼，单纯的药物无法根治的^[2]。手术治疗需要根据患者的具体情况采用不同的治疗方法，应结合相应的手术护理干预，保证手术效果。本文研究结果显示，与对照组相比，观察组患者的治疗效果明显较优，患者的视力水平改善情况较好，同时观察组患者的护理满意度为92.00%远远高于对照组74.00%，差异具有统计学意义($P<0.05$)。说明科学的手术护理干预能够较好的保证治疗效果，

有利于及早控制眼压，消除患者不良心理，促进患者视力的恢复。

综上所述，膨胀期白内障继发性青光眼术后患者配合综合的手术护理干预，能够加快患者的恢复，有效降低患者的眼压，值得推广。

参考文献

[1] 陈春梅.膨胀期白内障继发性青光眼的手术护理体会[J].临床医药文献电子杂志, 2016, 3(26):5213-5214.

[2] 孙秀萍,王静.继发性低血钾综合征1例原因分析及护理[J].青岛医药卫生, 2000(03):227.